
 

 



 

 

 

 

 

 

 



ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

1. Загальна інформація про навчальну дисципліну 

Повна назва навчальної 

дисципліни 

Метрологія і стандартизація 

Розробник(и) Савчук Сергій Миколайович, викладач  

Семестр вивчення навчальної 

дисципліни 

Для скороченого терміну навчання - 18 тижнів протягом (5)-го 

семестру. 

Обсяг навчальної дисципліни Обсяг навчальної дисципліни становить 3 кредитів ЄКТС, 90 годин, 

з яких 54 годин становить контактна робота з викладачем (48 годин 

лекцій, 6 годин практичних занять), 36 години становить самостійна 

робота. 

Форма контролю – диференційований залік. 
 

Кількість тижневих аудиторних годин для денної форми навчання - 

2 год. 

Курсовий проект (робота) (за наявності) – непередбачено. 

Мова(и) викладання Українською мовою 

2. Місце навчальної дисципліни в освітній програмі 

Статус дисципліни Обов’язкова навчальна дисципліна за освітньо-професійною 

програмою 

Передумови для вивчення 

дисципліни 

Необхідні знання з: вища математика, креслення, 

будівельні конструкції та основи їх розрахунку, фізика, 

будівельне 

матеріалознавство, основи комп’ютерних технологій 

Додаткові умови Забезпечує вивчення: інженерне креслення, 

основи розрахунку будівельних конструкцій, технологія і організація 

будівельного виробництва 

Обмеження Обмеження відсутні 

3. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета навчальної дисципліни - ознайомити здобувачів освіти з основами метрології, стандартизації 

та сертифікації. 



Завдання вивчення дисципліни -     освоєння     здобувачами освіти   теоретичних     основ 

з метрології, стандартизації та сертифікації, та набуття практичних навиків у користуванні засобами 

вимірювання та будівельними нормами і правилами при проектуванні та впровадженні будівництва. 

4. Компетентності, якими повинен оволодіти здобувач в результаті вивчення дисципліни 

ІК. Здатність приймати участь у розв’язанні складних спеціальних задач та практичних проблем в галузі 

будівництва у процесі навчання, що вимагає застосування положень і методів математичних, 

природничих та інженерних наук, передбачає застосування теорії та методів статики, міцності, 

стійкості, раціональної оптимізації, довговічності, надійності та безпеки конструкцій, будівель та 

споруд; застосування інформаційних технологій, систем автоматизованого проектування, програмних 

систем інженерного аналізу. 

ЗК 5. Здатність спілкуватися державною мовою, як усно, так і письмово. 

СК 1. Здатність користуватися нормативною, технічною і довідковою літературою, дотримуватися 

вимог ДБН та ДСТУ під час проєктування, виконання робіт в галузі будівництва та цивільної інженерії.  

СК 2. Здатність читати та виконувати креслення, аналізувати структурну схему будівель, знати роботу 

окремих типових елементів конструкцій та їх взаємодію. 

5. Програмні результати навчання 

РН 8. Знати нормативні документи в галузі будівництва, архітектури і управлінської діяльності та 

грамотно застосовувати їх під час вирішення задач будівництва та цивільної інженерії. 

РН 12. Виконувати типові вимірювання та дослідження з використанням сучасного лабораторного 

обладнання та геодезичних приладів, грамотно інтерпретувати отримані результати. 

РН 13. Самостійно готувати і оформлювати типові складові технічної документації. 

РН 28. Здійснювати контроль за процесом і якістю виконання будівельно-монтажних, ремонтних, 

ремонтно-будівельних робіт, з виконанням необхідних обмірів, підрахунків обсягів робіт,будівельної 

техніки, списання матеріалів та обробкою приймально-здавальної документації. 

6. Вимоги до знань і вмінь 

В результаті вивчення дисципліни здобувач освіти повинен знати: 

- основні поняття метрології, стандартизації, сертифікації; одиниці вимірювання фізичних 

величин за їх позначення; методи та засоби вимірювання; мати поняття про метрологічну 

службу, систему стандартів та основні положення державної служби стандартів і основні 

положення державної системи сертифікації в Україні; 

 
В результаті вивчення дисципліни здобувач освіти повинен вміти: 

- користуватися засобами вимірювання, які використовуються в будівництві, визначати 

похибки вимірювань, користуватися будівельними нормами і правилами та іншими 

нормативними документами при проектування й провадження будівництва. 

7. Програма навчальної дисципліни 

1. ОСНОВИ МЕТРОЛОГІЇ 



Тема 1 Основні положення 

Поняття про виробництво і якість продукції. Фактори впливу на якість. Формування попиту на 

продукцію. Державний захист прав споживача. Метрологія і стандартизація як база та інструмент 

забезпечення якості продукції. Закони України "Про метрологію та метрологічну діяльність", "Про 

стандартизацію", "Про підтвердження відповідності". 

Тема 2.Поняття про метрологію. Метрологічна служба України 

Метрологія як наука. Предмет метрології, її завдання і значення. Історичні відомості про створення 

метрологічної системи. Структура метрологічної служби України. Державна метрологічна служба і 

метрологічні служби центральних органів виконавчої влади, підприємств та організацій. Закони, 

декрети, постанови про метрологічну діяльність. 

Тема 3. Одиниці вимірювання фізичних величин. Системи одиниць 

Одиниці вимірювань фізичних величин. Визначення одиниці вимірювань, їх відтворення та 

зберігання. Одиниці вимірювань Міжнародної системи одиниць СІ, прийнятої генеральною 

конференцією і мір та ваги і рекомендованої Міжнародною організацією законодавчої метрології. 

Основні одиниці СІ; похідні одиниці СІ, що мають спеціальні назви; похідні одиниці визначені на 

основі практики проектування і будівництва, створені з основних одиниць СІ, а також з похідних 

одиниць СІ, що мають спеціальні назви. Кратні та частинні одиниці СІ. Позасистемні одиниці, їх 

зв'язок із СІ. Перетворення одиниць довжини, об'єму, площі, маси, сили, густини і тиску в систему СІ. 

Тема 4. Засоби вимірювання 

Основні терміни та їх визначення: вимірювання, засіб вимірювання, тип засобу вимірювальної 

техніки, повірка, калібрування, метрологічна атестація засобів вимірювальної техніки. Еталони 

державні, робочі та вихідні. Міра, вимірювальний прилад, стандартний зв'язок. 

Тема 5. Види та методи вимірювань. Похибки вимірювань 

Види методів вимірювань. Метод безпосередньої оцінки. Метод збіжності. Метод порівняння з мірою. 

Метод заміщення. Загальні вимоги до вибору методів і засобів вимірювань. Методика виконання 

вимірювань. Атестація методики вимірювань. Оцінка якості продукції на етанах її розроблення, 

виготовлення, експлуатації або споживання. Точність та похибки вимірювань. Систематичні та 

випадкові складові похибки вимірювання. Оцінка систематичних похибок вимірювання. 

Тема 6. Метрологічне забезпечення виробництва 

Державний метрологічний контроль і нагляд. Метрологічний контроль і нагляд, що здійснюють 

служби центральних органів виконавчої влади, підприємств і організацій. Метрологічна служба в 

галузі будівництва. Перевірка засобів вимірювання. Первинні і вторинні еталони. Зразкові та робочі 

засоби вимірювання. 

Тема 7. Основи організації технічного контролю якості і прийомки в будівництві.  

Організація контролю якості і прийомки в будівництві. Оцінка міцності матеріалу за механічною 

характеристикою його поверхневого шару. Визначення положення та діаметра арматури в залізобетоні. 

Радіаційний контроль якості матеріалів і з’єднань. Вибір схем і видів навантаження. Вимірювання 

деформацій. 

2. ОСНОВИ СТАНДАРТИЗАЦІЇ 

Тема 8. Поняття про стандартизацію та її завдання 

Термін та визначення основних понять у галузі стандартизації. Об'єкти стандартизації. Науково- 

методичні основи стандартизації. Поняття про переважні числа . Основні теоретичні положення 

стандартизації. Загальні відомості про державну систему стандартизації, її мету і основні принципи. 

Категорія нормативних документів із стандартизації. Види стандартів. 

Тема 9. Вітчизняна система стандартів в Україні 

Суб'єкти стандартизації: центральний орган виконавчої влади у сфері стандартизації, рада 

стандартизації; технічні комітети стандартизації, інші суб'єкти, що займаються стандартизацією. 

Нормативні документи України в галузі будівництва. Вимоги до змісту нормативних документів . 

Єдина система технічної підготовки виробництва (ССТПВ). Державні будівельні норми (ДБН). 

Система розробки і поставки продукції на виробництво (СРППВ). Модульна координація розмірів у 

будівництві. Порядок розробки, затвердження та впровадження стандартів. 



Тема 10. Вироби та конструкторська документація до них 

Вироби та складові частини: деталі, складові частини, комплекси і компоненти. Види 

конструкторських документів. Способи виконання і характер використання конструкторських 

документів. Стадії розробки конструкторських документів. Комплектність конструкторських 

документів. Види конструкторських документів у будівельній термінології. Види конструкторських 

документів і виробів у будівництві. 

Тема 11. Вимоги до робочої документації на спорудження об'єкта будівництва 

Вимоги до робочої документації на здійснення будівництва. Проектування об'єктів будівництва. 

Склад робочої документації. Основні комплекси робочих креслень, їх марка. Загальні дані по 

робочих кресленнях. Документи, на які посилаються в робочих кресленнях. Документи, які 

додаються до основного комплекту робочих креслень. Загальні вказівки до робочих креслень. 

Загальні правила виконання робочих креслень і текстових документів. Основні написи, на 

конструкторських документах. 

Нормоконтроль конструкторської документації: задачі і об'єкти нормоконтролю, організація 

проведення нормоконтролю. 

Тема 12. Міжнародна стандартизація 

Міжнародна та Європейська діяльність із стандартизації та участь у ній України. Основні тенденції 

міжнародної стандартизації систем якості продукції. Поняття про міжнародні стандарти ISO серія 

9000 і 10000 та 14000. їх вибір і застосування. 

Тема 13. Система стандартів із захисту довкілля. 

Система стандартів з захисту довкілля. Система екологічних стандартів. Система стандартів з 

управління навколишнім середовищем. Система стандартів з якості об’єктів природного 

середовища. Якість продукції. Основи сертифікації продукції. Основні положення з технічного 

регулювання. 

3. ОСНОВИ СЕРТИФІКАЦІЇ  

Тема 14. Основи сертифікації 

Загальні відомості про розвиток і сучасний стан сертифікації. Основні відомості про державну 

систему сертифікації УкрСЕПРО. Структура і основні положення системи: функції органів, загальні 

правила, схема та порядок проведення сертифікації. Сертифікація будівельних матеріалів та виробів. 

Знаки відповідності. Штрихове кодування. Екологічне маркування. 

 

8. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
Орієнтовне тематичне планування навчальної дисципліни 

 
№ 

з/п 

Назва розділу і теми Кількість годин 

Всього 

(год.) 

З них аудиторні Самостійна 

робота 

(год.) Теоретичні, 

(год.) 

Практичні, 

(год.) 

1 2 3 4 5 6 

1. Вступ. Основні положення 2 2   

2 Поняття про метрологію. Метрологічна 

служба України. 
4 2 

 
2 

3 Одиниці вимірювання фізичних 

величин. Система одиниць. 
6 4 

 
2 

4 Засоби вимірювання. 4 2  2 



5 Види та методи вимірювання. Похибки 

вимірювань. 
8 4 

 
4 

6 Метрологічне забезпечення 

виробництва. 
7 2 2 3 

7 Основи організації технічного контролю 
якості і прийомки в будівництві 

12 8  4 

8 Поняття про стандартизацію та її 
завдання. 

5 2  3 

9 Вітчизняна система стандартів в 

Україні. 
6 4 

 
2 

10 Вироби та конструкторська 

документація до них. 
5 2 

 
3 

11 Вимоги до робочої документації на 

спорудження об’єкта будівництва. 
10 4 2 4 

12 Міжнародна стандартизація. 4 2  2 

13 Система стандартів із захисту довкілля 6 4  2 

14 Основи сертифікації. 11 6 2 3 

 Разом 90 48 6 36 

 

9. Критерії оцінки знань, умінь і навичок здобувачів освіти 

Контроль навчальної роботи здобувачів освіти і оцінювання здійснюються за 4-бальною 

(традиційною) шкалою: 

 

Оцінка Критерії 

оцінки 

«2» 3 допомогою викладача відтворює на рівні розпізнання окремі елементи навчального 

матеріалу та викопує зі значними труднощами окремі елементи практичних завдань. 

Під час відповіді і при виконанні практичних завдань припускається суттєвих 

помилок. 

«3» Без достатнього розуміння відтворює основний навчальний матеріал та виконує 

практичні завдання з епізодичною допомогою викладача. 3 помилками дає визначення 

основних понять. Може частково аналізувати навчальний матеріал, порівнювати і робити 

висновки. Користується окремими видами технічної і конструктивно-технологічної 

документації. При відповіді та виконанні практичних завдань припускається помилок. 

Які може частково 
виправити. 

«4» Володіє основним навчальним матеріалом в усній, письмовій і графічній формах та 

застосовує його при виконанні практичних завдань як в типових, так і в дещо 

ускладнених умовах. Дає визначення основних понять, аналізує, порівнює і систематизує 

інформацію та робить висновки. Його відповідь в цілому правильна, логічна і достатньо 

обгрунтована. Виконує практичні завдання з типовим алгоритмом з консультацією 

викладача. Усвідомлено користується довідковою інформацією. При відповіді та 

виконанні практичних завдань припускається несуттєвих помилок, які може виправити. 



«5» Володіє системними знаннями навчального матеріалу та ефективно їх застосовує для 

виконання практичних завдань, що передбачені навчальною програмою. Відповідь 

студента повна, правильна, логічна,   містить   аналіз,   систематизацію,   узагальнення. 

Вміє самостійно знаходити і користуватися джерелами інформації, оцінювати отриману 

інформацію. Встановлює причинно-наслідкові та міжпредметні зв'язки. Робить 

аргументовані  висновки.  Бездоганно виконує   практичні   завдання   як   з використанням 

типового алгоритму, так і за самостійно розробленим алгоритмом. 
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